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1.  ΠΕΔΙΟ ΟΡΙΣΜΟΥ-ΣΥΝΕΧΕΙΑ-ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ ΣΕ ΣΗΜΕΙΟ 
i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και να απλοποιήσετε τον τύπο της συνάρτησης 

𝑓(𝑥) =
𝑥 − 1

√𝑥 − 1 
 

ii. Να υπολογίσετε τον αριθμό 𝛼 ώστε η συνάρτηση 

𝑔(𝑥) = ൜
𝑓(𝑥), 𝑥 ≠ 1

𝑎, 𝑥 = 1
  

ώστε να είναι συνεχής στο 𝑥௢ = 1. 

iii. Να εξετάσετε αν η 𝑔 είναι παραγωγίσιμη στο 𝑥௢ = 1. 

Απάντηση 

i. Η παράσταση 𝑓(𝑥) ορίζεται όταν: 

𝑥 ≥ 0 𝜅𝛼𝜄 √𝑥 − 1 ≠ 0 ⇔ √𝑥 ≠ 1 ⇔ √𝑥
ଶ

≠ 1ଶ ⇔ 𝑥 ≠ 1 

Δηλαδή το πεδίο ορισμού της 𝑓 είναι: 

𝛢 = [0, 1) ∪ (1, +∞) 

Τότε για κάθε 𝑥 ∈ 𝛢 έχω ( χρησιμοποιώ την συζυγή παράσταση) 

𝑓(𝑥) =
(𝑥 − 1)(√𝑥 + 1)

൫√𝑥 − 1൯(√𝑥 + 1)
=

(𝑥 − 1)(√𝑥 + 1)

√𝑥
ଶ

− 1ଶ
=

(𝑥 − 1)(√𝑥 + 1)

𝑥 − 1
= √𝑥 + 1 

ii. Ο τύπος γράφεται: 

𝑔(𝑥) = ൜√𝑥 + 1
𝑎

𝛼𝜈  𝑥 ∈   [0, 1) ∪ (1, +∞)
𝛼𝜈 𝑥 = 1

  

lim
௫→ଵ

𝑔(𝑥) = lim
௫→ଵ

൫√𝑥 + 1൯ = √1 + 1 = 1 + 1 = 2 

𝑔(1) = 𝑎 

Η συνάρτηση 𝑔 είναι συνεχής στο 𝑥௢ = 1 όταν: 

lim
௫→ଵ

𝑔(𝑥) = 𝑔(1) ⇔ 2 = 𝑎 

iii. Για ℎ ≠ 0 σχηματίζω το λόγο μεταβολής: 

𝑔(1 + ℎ) − 𝑔(1)

ℎ
=

√1 + ℎ + 1 − 2

ℎ
=

√1 + ℎ − 1

ℎ
=  

 (Με συζυγή παράσταση) 
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൫√1 + ℎ − 1൯ (√1 + ℎ + 1)

ℎ(√1 + ℎ + 1)
=

√1 + ℎ
ଶ

− 1ଶ

ℎ(√1 + ℎ + 1)
=

1 + ℎ − 1 

ℎ(√1 + ℎ + 1)
=

ℎ

ℎ(√1 + ℎ + 1)
 

=
1

√1 + ℎ + 1 
 

Το 

lim
௛→଴

1

√1 + ℎ + 1 
=

1

√1 + 0 + 1 
=

1

1 + 1
=

1

2
 

Άρα η συνάρτηση  𝑔 είναι παραγωγίσιμη στο 𝑥௢ = 1 και 𝑔ᇱ(1) =
ଵ

ଶ
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2. ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ ΚΑΙ ΕΥΡΕΣΗ ΜΕΓΙΣΤΗΣ ΤΙΜΗΣ ( ΑΦΟΡΜΗ ΑΠΟ ΑΣΚΗΣΗ 4 , ΣΕΛΙΔΑ 48) 

 

Στο σχήμα φαίνεται ορθογώνιο 𝐴𝑀𝐾𝑂 . Το σημείο 𝛭(𝑥, 𝑦) βρίσκεται πάνω στο τμήμα που 

συνδέει τα σημεία 𝛣(0, 2) και 𝛤(1, 0) και τα σημεία Κ, Λ είναι οι προβολές του πάνω στους 

άξονες των 𝑥, 𝑦 αντίστοιχα. 

i. Να αποδείξετε ότι 𝑦 = −2𝑥 + 2 , 0 < 𝑥 < 1. 

ii. Να βρείτε το εμβαδό του σκιασμένου μέρους ως συνάρτηση 𝛦(𝑥). 

iii. Εάν  

𝛦(𝑥) = 2𝑥ଶ − 2𝑥 + 1, 0 < 𝑥 < 1 

να βρείτε για ποια τιμή του 𝑥 το παραπάνω εμβαδό γίνεται ελάχιστο. Ποιο είναι το 

ελάχιστο εμβαδό; 

Απάντηση 

i.  Το σημείο 𝛭(𝑥, 𝑦) επαληθεύει την εξίσωση της ευθείας 𝛣𝛤 .  

Με τον περιορισμό λόγω του σχήματος ότι αφού το σημείο 𝛫 είναι μεταξύ του 𝛰 και του 𝛤 
πρέπει να ισχύει:  

0 < 𝑥 < 1 
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ΠΡΟΣΟΧΗ ΜΕΓΑΛΗ ΣΤΟ ΠΑΡΑΚΑΤΩ!!! 

ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΓΝΩΣΤΟ ΚΑΙ ΤΟ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΗ ΣΕ ΣΗΜΕΙΟ ΤΗΣ 
ΓΡΑΦΙΚΗΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ ΜΙΑΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

Η εξίσωση της ευθείας 𝛣𝛤 είναι: 

𝑦 = 𝜆𝑥 + 𝜅 

 Από τις συντεταγμένες του 𝛣(0, 2) με αντικατάσταση έχω: 

2 = 𝜆 ⋅ 0 + 𝜅 ⇔ 𝜿 = 𝟐 

 Από τις συντεταγμένες του 𝛤(1, 0) με αντικατάσταση έχω: 

0 = 𝜆 ⋅ 1 + 𝜅 ⇔ 0 = 𝜆 + 2 ⇔ 𝜆 = −2 

 

Άρα η εξίσωση της ευθείας 𝛣𝛤 είναι: 

𝑦 = −2𝑥 + 2 

Και επομένως ισχύει για τις συντεταγμένες του 𝛭 

𝑦 = −2𝑥 + 2 𝜇𝜀 0 < 𝑥 < 1 

ii. Το εμβαδό του σκιασμένου μέρους είναι: 

𝛦(𝑥) = (𝛰𝛣𝛤) − (𝛰𝛫𝛭𝛬) 

(𝛰𝛣𝛤) =
𝑂𝐵 ⋅ 𝛰𝛤

2
=

2 ⋅ 1

2
= 1 

(𝛰𝛫𝛭𝛬) = 𝑀𝐾 ⋅ 𝛭𝛬 = 𝑦 ⋅ 𝑥 = (−2𝑥 + 2) ⋅ 𝑥 = −2𝑥ଶ + 2𝑥 
Άρα  

𝐸(𝑥) = 1 − (−2𝑥ଶ + 2𝑥) = 1 + 2𝑥ଶ − 2𝑥 = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟏, 𝟎 < 𝑥 < 1 
 
iii.  

 𝛦ᇱ(𝑥) = 2 ⋅ 2𝑥 − 2 ⋅ 1 + 0 = 4𝑥 − 2 
 

 𝛦ᇱ(𝑥) = 0 ⇔ 4𝑥 − 2 = 0 ⇔ 4𝑥 = 2 ⇔ 𝑥 =
ଶ

ସ
=

ଵ

ଶ
 𝛿𝜀𝜅𝜏ή 

𝑥 
0                                                    

1

2
                                            1 

 
𝐸ᇱ(𝑥) 

 

− + 

 
𝐸(𝑥) 
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Δηλαδή το εμβαδό γίνεται ελάχιστο για 𝑥 =
ଵ

ଶ
. Η ελάχιστη τιμή του εμβαδού είναι 

𝛦 ൬
1

2
൰ = 2 ൬

1

2
൰

ଶ

− 2 ⋅
1

2
+ 1 = 2 ⋅

1

4
− 1 + 1 =

1

2
 𝜏. 𝜇. 

 


